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ΑΝΤΩΝΙΟΣ 

Μόλις πέρασε ο χειμώνας, ο Οκταβιανός επιτέθηκε από τη Συρία και τη Λιβύη, κυριεύοντας 

το Πηλούσιο, και προχώρησε προς την Αλεξάνδρεια, το καλοκαίρι του 30 π. Χ. Ο Αντώνιος, 

αφού αρχικά αντιμετώπισε τον Οκταβιανό σε θέση κοντά στον 

Ιππόδρομο, τον προκάλεσε σε μονομαχία, αλλά αυτός αρνήθηκε. 

Ύστερα, αποφάσισε να επιτεθεί, από στεριά και θάλασσα. Την 

ημέρα που θα γινόταν η επίθεση, την 1η Αυγούστου του 30 π. Χ., 

τα πλοία του Αντώνιου ενώθηκαν με αυτά του Οκταβιανού και 

επιτέθηκαν όλα μαζί στην πόλη. Βλέποντας αυτό, τον 

εγκατέλειψε και το ιππικό του. Όταν ηττήθηκε το πεζικό του, 

αναχώρησε για την πόλη, από τους λόφους που γινόταν η μάχη. 

Κατηγόρησε την Κλεοπάτρα πως τον πρόδωσε, και αυτή 

κλείστηκε στον τάφο της, ενώ έβαλε να του πουν πως 

αυτοκτόνησε. Ο Αντώνιος, μαθαίνοντας ότι η Κλεοπάτρα αυτοκτόνησε, διέταξε έναν πιστό 

του υπηρέτη, με το όνομα Έρως, να τον σκοτώσει. Όμως αυτός προτίμησε να αυτοκτονήσει. 

Τελικά, ο Αντώνιος αποφάσισε να ακολουθήσει το παράδειγμά του, τρυπώντας την κοιλιά 

του. Δεν πέθανε αμέσως όμως και ζήτησε από αυτούς που ήταν δίπλα του να τον 

σκοτώσουν. Τότε, μεταφέρθηκε στον τάφο της Κλεοπάτρας. 

Αυτή, εκεί, με τις δύο υπηρέτριές της που είχαν κλειστεί μαζί 

της, ανέσυραν με λουριά τον Αντώνιο μέσα στον τάφο. Εκεί ο 

Αντώνιος ξεψύχησε. Σύμφωνα με τον Πλούταρχο, όταν ο 

Οκταβιανός έμαθε πως ο Αντώνιος πέθανε, άρχισε να θρηνεί 

και ζήτησε από τον Προκλήιο να μην αφήσει την Κλεοπάτρα 

να αυτοκτονήσει Ο Προκληίος κατάφερε να συλλάβει την 

Κλεοπάτρα , την οποία συνάντησε αργότερα ο Οκταβιανός. 

Αυτή τον παρακάλεσε να της επιτρέψει να προσφέρει χοές 

στο νεκρό Αντώνιο, και εκείνος το επέτρεψε. Μετά από αυτό, 

αυτοκτόνησε και αυτή. Θάφτηκε μαζί με τον Αντώνιο. 

 

ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ 

Όταν οι ενωμένοι στόλοι του Μάρκου Αντώνιου και της 

Κλεοπάτρας ηττήθηκαν στη Ναυμαχία του Ακτίου (31 π. Χ. ) 

από τις δυνάμεις του Οκταβιανού, η Κλεοπάτρα επέστρεψε 

στην Αίγυπτο και αυτοκτόνησε για να μην πέσει στα χέρια 

του Οκταβιανού και κοσμήσει το θρίαμβό του στη Ρώμη. Η 

ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ βασίλισσα της Αιγύπτου και της ομορφιάς, 



αυτοκτόνησε όχι από δάγκωμα ασπίδας (αιγυπτιακής κόμπρας), όπως πιστευόταν μέχρι 

σήμερα, αλλά από ένα μίγμα δηλητηρίων, 

σύμφωνα με τον Γερμανό ιστορικό  Κρίστοφ Σέφερ 

με τον  τοξικολόγο Ντίτριχ Μεμπς . Πιστεύει ότι η 

Κλεοπάτρα δεν θα διάλεγε ποτέ να πεθάνει από 

δήγμα κόμπρας, επειδή δεν είναι πάντοτε 

θανατηφόρο. Είναι, όμως, αρκετά επώδυνο, ενώ η 

Κλεοπάτρα πέθανε «ήρεμα και χωρίς πόνο», 

σύμφωνα με τον Ρωμαίο ιστορικό Δίωνα Κάσσιο. 

Αρχαίες μαρτυρίες αναφέρουν ότι μαζί με την 

Κλεοπάτρα αυτοκτόνησαν και οι δύο θεραπαινίδες 

της, κάτι που δεν θα μπορούσε να συμβεί από το 

δάγκωμα μιας κόμπρας. Επιπροσθέτως, τον μήνα 

Αύγουστο που συνέβη το μοιραίο γεγονός, στην 

Αίγυπτο επικρατούν υψηλές θερμοκρασίες και 

είναι αρκετά δύσκολο για τις κόμπρες να σταθούν 

όρθιες και να εξαπολύσουν το δηλητήριό τους. ΕΤΣΙ 

ο καθηγητής Σέφερ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η 

Κλεοπάτρα αυτοκτόνησε με ένα μίγμα δηλητηρίων, 

αφού «ήθελε να παραμείνει όμορφη και μετά το 

θάνατό της, προκειμένου να διατηρήσει το μύθο της». Η ίδια φαίνεται ότι γνώριζε πολλά 

για τα δηλητήρια και τη χρήση τους, όπως αναφέρουν αρχαίοι πάπυροι. Ο τοξικολόγος 

Μεμπς τον βοήθησε να προσδιορίσει το θανατηφόρο δηλητήριο, που ήταν ένα μίγμα 

κώνειου, στριγγλοβότανου  που οδηγεί σε βαθύ ύπνο και τελικά στο θάνατο. ΣΥΜΦΩΝΑ με 

τον καθηγητή Σέφερ, οι αρχαίες περιγραφές της Κλεοπάτρας με την κόμπρα δεν είναι τίποτε 

άλλο από την υποδοχή της στον Αδη, αφού η ασπίδα ήταν το σύμβολο της βασιλικής 

εξουσίας. Οι ζωγράφοι της Αναγέννησης ήταν αυτοί που πρώτοι άρχισαν να αναπαράγουν 

την κρατούσα εκδοχή της αυτοκτονίας της, δείχνοντας την Κλεοπάτρα με μια κόμπρα στο 

μπράτσο ή στο στήθος. Αργότερα, στην τραγωδία του «Αντώνιος και Κλεοπάτρα» , ο Σέξπιρ 

παρουσιάζει την Κλεοπάτρα να πεθαίνει από δάγκωμα δύο ασπίδων .      
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